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1. ÁBRA. Csepel 
D–344.00 típus, 
nyitható oldalfalakkal, 
keresztben elhelyezett 
ülésdeszkákkal, 
nyompályás hídon 
(Forrás: Fortepan / 
Urbán Tamás / 213223)

BEVEZETÉS
A katonák békeidőben és háborús 
időszakban történő mindennapi te-
vékenységeihez szükséges feltéte-
lek biztosítását a katonai logisztikai 
szervezetek látják el. Az  ellátási fela-
datrendszer a kor politikai, gazdasági, 
társadalmi viszonyainak, illetve a had-
sereg szervezetének, felszereltségé-
nek, alkalmazási követelményeinek fi-
gyelembevételével az évtizedek során 
módosult. A katonai logisztikán belül a 
végrehajtó szervezeteket ellátó (had-
táp)szolgálat területe igen széles kö-
rű, amely mindenkor alkalmazkodott 
és alkalmazkodik a kor hadseregeinek 

igényeihez. A  modern kor ezen tevé-
kenységek összességét a logisztika kö-
rébe sorolja. Területe sok mindent felö-
lelő, interdiszciplináris tudomány, mely 
a logisztika valamennyi területét érinti, 
szintetizálja és sajátos rendszerbe ren-
dezi. Magába foglalja az előállítástól az 
alkalmazáson keresztül a megsemmisí-
tésig tartó folyamatot. [7] A szakterü-
letek a történelem folyamán változtak 
(mert például korábban magukba fog-
lalták a harci technikai anyag-, ruháza-
ti és felszerelés-, élelem- és lótápellá-
tást, az anyagi szükségletek szállítását, 
a vonatot, a humán és az állategész-
ségügyi ellátást, valamint a pénzel-

látást is). Az előbbi felsorolásban sze-
replő szállítási (közúti, vasúti, vízi, légi) 
tevékenységet, a csapatok mozgását 
biztosító szolgálatot ma katonai közle-
kedési és mozgáskoordináló szolgálat-
nak nevezzük.

Az ellátás biztosítása a csapatok szá-
mára a sikeres tevékenységekhez a ko-
rábbi időszakban a helyi ellátáson és 
beszerzésen túl a szállítást lovakkal, 
öszvérekkel fogatolt hadtápellátással 
biztosították. Az osztrák–magyar és a 
magyar haderőben meghatározó volt 
az 1854M kincstári nehéz vasalt szekér, 
majd ezt váltotta az 1882M országos 
jármű (könnyű lovasszekér), amely igen 
hosszú „életű” volt, hiszen még a Ma-
gyar Néphadseregben (továbbiakban 
MN) is szolgált az 1970-es évek végéig. 

A hadsereg fenntartása tetemes 
anyagmennyiséget igényelt hadtáp
anyagokból, aminek szállításához a 
vasútat is igénybe vették, illetve a csa-
patokhoz történő továbbítását a vo-
natcsapatok fogatolt szállítóeszközei 
biztosították. Az 1930-as évektől meg-
jelent a gépkocsival történő szállítás, 
de az utánpótlás gerincét az utánszállí-
tási lépcsőkkel az országos (lóvontatá-
sú) járművek végezték. [1][2]

Ebben az írásban a katonai logiszti-
ka azon szaktechnikai eszközeit muta-
tom be – a teljesség igénye nélkül –, 
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2. ÁBRA. 
Sebesültszállításra 
felkészített 1882M 

országos jármű 
(Fortepan / Schmidt 

Albin/ 86113) 

amelyek jellemzően önjárók voltak, és 
nagy szerepet játszottak a katonák 
tábori viszonyok közötti ellátásában.    

Az MN-ben a II. világháborút köve-
tően korszerűsítési igényként megje-
lent a szaktechnikai eszközök mobilizá-
lása. Ez a különböző gépkocsialvázakra 
történő felépítmények felszerelésével 
valósult meg, és ezek a fejlesztések te-
kinthetők az első generáció tagjainak. 
Az  egységesítés jegyében alakították 
ki az 1960-as évek végétől a második 
generációs vízszállító gépkocsit is.

A katonák tábori viszonyok közötti 
ellátásának biztosítására fejlesztették 
ki a tábori hadtápellátás szaktechnikai 
eszközeit. Az egységes alvázra törté-
nő telepítés megvalósulása az 1960-
as évek elejétől vette kezdetét, és a 
jelentősége abban állt, hogy az esz-
közök javítása, technikai kiszolgálá-
sa, alkatrészellátása, a gépjárműve-
zetők kiképzése egységes rendben 
valósulhatott meg, illetve a kezelő- 
és karbantartó állomány helyettesí-
tése is könnyebben megoldható volt. 
Az egységesítési elv a további idősza-
kokra is jellemző maradt.

Az egységes bázisú szaktechnikai 
eszközök összehasonlítási lehetőségét 
szem előtt tartva, visszapillantásként 
mutatom be a korábbi időszakban al-
kalmazott, azonos feladatra rendsze-
resített eszközöket, mivel többnyire 
ezek képezték a későbbi korszerűbb, 
mobil eszközök alapját.

A hadtáp szakterületen, alapvetően 
sokáig csak két szolgálati ágat érintett 

a speciális mozgó eszközök kialakítása: 
az élelmezési és az üzemanyag-szolgá-
latot. A ruházati szolgálatnál a fertőt-
lenítő kocsin kívül nem volt járműre te-
lepített eszköz, az első ilyen 1972-ben 
jelent meg a három konténerbe telepí-
tett tábori mosóüzem formájában. 

Ebben a cikksorozatban az önálló 
mozgékonysággal rendelkező lóvonta-
tású és a gépkocsialvázra épített had-
táptechnikai eszközöket mutatom be.

A II. világháborút követően a Magyar 
Néphadseregben a tábori ellátás szak-
technikai eszközei mobilizálása az első 
időszakban a Csepel 350-es teherau-
tók gyártását követően valósulhatott 
meg, ami nagy előrelépést jelentett. 
Erre az alvázra több szaktechnikai esz-
köz felépítményét is telepítették. [3]

A fejlődés következő szakaszában bá-
zisalvázként a Csepel D–344 és D–346 
típusú összkerékhajtású, 4×4 kerékkép-
letű, 3 tonna teherbírású terepjáró te-
hergépkocsikat fogadták el. [4]

A Csepel D–344 és D–346 terepjáró 
tehergépkocsi alvázára épített szak-
technikai eszközök még a második 
generációs eszközcsoportba tartoztak 
a műhelygépkocsi-családdal együtt. 
Ezek az eszközök kiváltották a korábbi 
nem egységes alvázra épült, többsé-
gében nem terepjáró (első generációs 
csoportba sorolható) és sok tekintet-
ben elavult eszközöket. 

A felépítmények egységes kialakí-
tású ún. „Egységes Zárt Felépítmény” 
(EZF) formában jelentek meg. Kisebb 
eltérések természetesen a logisztikai 

részterületekre jellemző feladatokból 
adódóan előfordultak. Ilyen látható 
különbségek voltak például:
	y az adagolót és a porlasztót besza-
bályozó gépkocsiknál a tetőn kiala-
kított kiemelkedés (púposság),

	y az oldalablakos vagy anélküli 
kivitelezés,

	y a hűtő- és kenyérszállítók maga-
sabb, hátsóajtós felépítménye.
A különböző szakfelépítmények ki-

alakításában, gyártásában a Hadi-
technikai Intézet (HTI) tervei alapján 
a Labor Műszeripari Művek esztergo-
mi és az Ikarusz székesfehérvári gyá-
ra vett részt. A fejlesztési munka célja 
az volt, hogy olyan nagy terhelhető-
ségű, jó terepjáró képességgel rendel-
kező tehergépkocsit alkossanak meg, 
amely alkalmas egyrészt az általános 
és különleges szállítási feladatokra 
nehéz terepen is, másrészt többcélú 
felhasználhatóság mellett alaptípusá-
ul szolgálhasson az ún. közepes kere-
kes járműcsaládnak.

A terepjáró gépkocsikkal szemben 
támasztott követelményeket vizsgál-
va megállapítást nyert, hogy a jármű-
vekkel szemben támasztott műszaki 
követelmények szintjei emelkedtek.

A fokozott terepjáró képesség kö-
vetelménye a felhasználó megfogal-
mazása szerint általánosságban azt 
jelenti, hogy a terepjáró gépkocsiknak 
biztonságosan kell mozogni minden 
olyan terepen, ahol embercsoportok 
(katonák) folyamatos mozgása lehet-
séges. Ez a meghatározás a kerék és 
a talaj kölcsönhatásában azt jelenti, 
hogy a járószerkezet meg tud marad-
ni, illetve a jármű képes haladni a ta-
laj felszínén.

Részletesebben vizsgálva a terepjá-
rás követelményeit, a következő aka-
dályokat és üzemelési körülményeket 
lehet felsorolni:
	y 30°-os emelkedők leküzdése;
	y biztonságos haladás 25°-os 
oldallejtőn;

	y átkelés derékig érő gázlón;
	y fél méter magas erdei farönkök 
vagy kődarabok nem akaszthatják 
meg a járművet;

	y átkelés kisebb árkokon, szegdelé-
seken is;

	y erdei aljnövényzet, bokrok, kisebb 
fák nem képezhetnek akadályt, 
s ezek eltaposása nem okozhat sé-
rülést a gépkocsin;
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	y megbízható üzemelés bármely év- 
és napszakban, -40 °C és +50 °C 
között, esőben, hóban, nappal és 
éjjel egyaránt;

	y haladás képessége mindenféle ta-
lajon, laza homokban, sárban, sőt 
mocsárban is.
A terepjárásra vonatkozó követel-

ményhalmaz kielégítése nehezen telje-
síthető műszaki követelményekkel járt. 
Különösen nagy figyelmet és körülte-
kintést igényelt azoknak a szaktechni-
kai eszközöknek a tervezése, amelyek 
az alapul szolgáló teherautók terepen 
való mozgásától különböznek. [5] Ez 
különösen igaz a folyadékot szállító 
tartálykocsiknál, ahol a nem teli tar-
tályban lévő folyadék mozgása elté-
rést eredményez a fixen rögzített teher 
szállításától, hiszen hirtelen manővere-
zés esetén ez felboruláshoz is vezethet. 
A  másik tervezési nehézség a magas 
zárt felépítmény oldalirányú kilengése, 
amely szintén könnyen borulást idéz-
het elő. Ezek a hűtő- és kenyérszállító 
gépkocsiknál is jelentkeztek.

További fő követelmény a többcélú 
felhasználhatóság és az ún. családelv 
érvényre juttatása volt. A második ge-
nerációs műhelygépkocsik kialakításu-
kat, alkalmazhatóságukat, felszerelt-
ségüket tekintve minőségi változást, 
magasabb műszaki színvonalat jelen-
tettek az első generációhoz képest. 

A Csepel D–344 és D–346 bázisal-
váz típusjelzése a következő infor-
mációkat hordozza: D – dízelmotor; 
3 – háromtonnás terhelhetőség; 44 
– összkerékhajtás. A  D–346 jelzés a 
344-es típus továbbfejlesztését jelen-
ti, ezekbe a típusokba generátort épí-
tettek be.

A Csepel D–344 és D–346 típusú al-
vázba egy 4 hengeres, soros elren-
dezésű, D 414.4, illetve 414D típusú 
dízelüzemű, 70 kW teljesítményű mo-
tort szereltek. De készült D 414H jelű 
70,84 kW-os (95 LE-s) motorral ellátott 
eszköz is. A generátorral ellátott felépít-
ményeknél az adagolószivattyút módo-
sított összüzemű szabályozóval látták 
el, amely egyaránt biztosította a ge-
nerátor- és a járműüzemhez szükséges 
üzemi feltételeket. A  motortól a ten-
gelykapcsolón, sebességváltón és osz-
tóművön keresztül kapták a meghajtást 
a kerekek, a csörlőmű, illetve a generá-
torral ellátott gépkocsiknál a generáto-
rok. A csörlőművet kötélvezető görgők-
kel látták el, így biztosította az előre, 
hátra és oldalra történő kötélkivezetést 
is. A különböző üzemmódok kapcsolása 
a vezetőfülkéből történt. [4][6]� •

4. ÁBRA.  
1882M országos 
járművek vasúti 
szállítása Erdélyben 
1916-ban (Fortepan 
/ Magyar Műszaki és 
Közlekedési Múzeum / 
Archívum / Negatívtár 
/ Pölös István 
gyűjteménye / 133033)

3. ÁBRA. Csepel D–344 
összkerékhajtású 
szállító gépkocsi 
ponyvával [4]
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